

遥观镇制定锡剧文化发展行动三年计划,实施六大行动—— 锡剧之乡传新音

□ 梅嘉慧 记者 黄雅婷

锡剧,又称“常锡文戏”,是国家级非物质文化遗产。作为江苏省锡剧之乡,遥观镇制定实施锡剧文化发展行动三年计划,针对锡剧发展之

“痛”,开出系列“良方”,大力实施锡剧“强基”“传承”“惠民”“精品”“出圈”“开发”六大行动,保护传承锡剧艺术,实现创新发展。



王兰英大剧院投用

补短板“软硬件”双提升

“肩挑水担上河滩,哪怕是一夜不困我也要……”7月29日,遥观镇王兰英大剧院里萦绕着悠扬的曲调,王派弟子、常州市锡剧院优秀青年演员等带来《珍珠塔·赠塔》《黄昏敲过一更鼓》等选段,吸引了众多戏迷前来打卡。

“我很喜欢王兰英先生的《双推磨》等剧目,6年前‘入圈’。李明珠是锡剧王派的忠实粉丝,“现在有了王兰英大剧院,看演出有了更好的环境。”

著名锡剧表演艺术家、国家一级演员王兰英是遥观人,素有“苏南梅兰芳”之称,其甜糯优美、悠扬奇特的唱腔和飘逸舒展的动作,形成了独具一格的王派艺术。遥观镇打造的王兰英大剧院是全市首家锡剧综合体,于上月末正式开

馆,其中还设有王兰英艺术展馆,将进一步发挥锡剧艺术的辐射力、影响力,扩大锡剧传承的群众基础。

夯实“硬件”的同时,“软件”同步提升。常州市锡剧团、江阴锡剧团、宜兴锡剧团、常熟锡剧团、武进锡剧团组建“江苏锡剧发展共同体”。“年底前安排多场锡剧演出在大剧院和各村(社区)上演,‘江苏锡剧发展共同体’中的优秀锡剧团将带来精彩表演,部分演出还将邀请江苏省演艺集团锡剧团的优秀中青年锡剧演员。”王兰英大剧院管理运营有限公司总经理陈磊告诉记者,大剧院还将开展线上线下公益大师课、公益演出及“锡剧进校园”等锡剧普及教育公益活动,点燃群众对锡剧的热情。

育人才 锡剧薪火传承

挺秀幽芳一枝兰,兰腔锡韵流江南。在遥观,锡剧群众基础扎实,拥有活跃骨干锡剧团团队5支、爱好协会组织10余个,锡剧演员、票友和爱好者近千人,其中不乏“锡剧娃”。

“锡剧听起来很亲切,我平时也喜欢和奶奶一起唱《沙家浜·军民鱼水情》。”宋剑湖小学学生王彦博跟着专业老师学习锡剧3年多,如今已是“王兰英戏剧周”、送戏下乡舞台上的“常客”。这源于遥观镇“锡剧

进校园”工作的常态化开展。

2021年,宋剑湖小学创立王兰英锡剧课程基地,打造“承兰苑”锡剧艺术长廊,邀请武进锡剧团演员每周相约锡剧课堂,加强锡剧在青少年群体中的传播力。

普及戏曲教育是传承地方文化的重要途径。遥观镇每年还邀请常州锡剧团、武进锡剧团的专业演员走进辖区中小学,开展“戏曲进校园 经典共传承”等活动,累计覆盖中小学

生2000余人次。此外,每年组织镇级专场活动30场以上、群众锡剧活动500余场,覆盖群众超10万人次。

一曲锡韵,经典咏传。遥观镇计划用3年实现“六个一”目标,即通过创作一批精品剧目、打造一支专业团队、建设一批戏迷阵地、创编一套校本课程、培养一批锡剧力量、掀起一方锡剧热潮,全方位营造“学锡剧、爱锡剧、唱锡剧”的浓厚氛围。

我区再添3所市优质幼儿园

本报讯(记者 周洁茹)近日,常州市教育局公布2024年常州市优质幼儿园评估结果。横林中天幼儿园、遥观镇云禾幼儿园、刘海粟幼儿园创成常州市优质幼儿园。

横林中天幼儿园是由横林镇人民政府主办的一所公办幼儿园,设计规模为4轨12班。园所设有星空剧场、乐探室、创意室等多个活动室,与崔桥幼儿园实行“一套班子、统一管理、资源共享”的一体化管理运作模式,践行集团“本真”文化,秉承“润泽心灵,乐享成长”的办园理念,以“润心·乐探”课程让每一个生

命绽放精彩。

遥观镇云禾幼儿园毗邻宋剑湖湿地公园,设计规模5轨15班,是一所按照省优质园标准建设的非普惠性民办幼儿园。园内设有感统室、美术室、科探室等独立专用活动室,户外活动场地充足。园所以“以善为源 以爱育人 以质固本 以德立校”为办园宗旨,以“打造家门口的优质幼儿园”为办园目标,不断优化师资队伍,提升保教质量,让孩子收获多元体验、茁壮成长。

刘海粟幼儿园设计规模为5轨15班,是一所普惠性民办幼儿园。园内设有幼儿阅览室、科学探究室、美

术工作室等公共活动教室。园所秉持“爱心和责任”的办园理念,以儿童为本,以艺术教育为底色,坚持“用心办好园,园员都精彩”的办园宗旨,积极创设师幼互动的“独立、开放、创新”的“和美”乐园。

优质园创建过程是促进园所规范办园、打造品牌内涵的必由之路。下一步,常州经开区将继续秉持公益普惠为主导方向,注重学前教育高质量发展,做到数量与质量并举、硬件和软件并重,不断完善公益普惠的学前教育公共服务体系,为实现“教育强区”建设目标作出更大贡献。



近日,横林镇新时代文明实践所、妇联在新槐社区农家书屋,以“夏日新风尚 共筑文明梦”为主题,开展移风易俗文明实践活动。现场,志愿者通过以案说法的形式,详细解说了传统思想给家庭和社会带来的影响,宣传了移风易俗、高额彩礼专项治理相关政策。三句半、互动问答、诗朗诵等让移风易俗更加深入人心。
沈佳 王子鹏 摄

五一村举办乡村治理合伙人展示会暨荧光漫步活动

本报讯(记者 徐千翕)8月1日,由横山桥镇五一村委主办、梅香江南志愿者服务队协办的“点燃共建共治新引擎 跑出乡村振兴加速度”第三届乡村治理合伙人展示会暨荧光漫步活动举行。

五一村党委书记、村委会主任徐洁介绍,自推出“乡村治理合伙人”制度以来,全村共开展系列活动180余场,服务群众8000余人,协调矛盾纠纷60余起,解决安全隐患400余起。乡村治理合伙人项目先后荣获全市市域社会治理创新优秀项目二等奖、常州经开区区域社会治理创新优秀项目一等奖。

当晚,村民身着荧光绿T恤、佩戴荧光装饰,从初心广场出发,沿着木栈道,穿梭于凉亭、公园小径之间,用璀璨的荧光点亮五一村的每一个角落,与家人、朋友一起享受乡村夜晚的安逸与美好。

各乡村治理合伙人单位在沿路“摆摊”,向村民传递法治、安全、税务等知识,提供义诊、心理咨询等服务;村民参加知识问答、互动小游戏等即可打卡集章,兑换小礼品。

现场还推出了文化惠民演出,沿途更有美食、漆扇制作、潮流3D打印等特色摊位,为村民带来精彩的夏夜生活。



近日,丁堰街道未成年人保护工作站联合常丰社区、街道退役军人服务站,组织辖区青少年、部分困境家庭儿童、退伍军人开展庆“八一”青少年暑期社会实践活动。孩子们身着红军服装,和网格员、退伍军人一起参与了“车轮滚滚”“南泥湾抢收”“纸艺坦克”等游戏,红色种子在孩子心中生根发芽。
李佳蔚 戴雪燕 摄